
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๖ กุมภาพันธ ์๒๕๖๑ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๕๙ 
วันพฤหัสบดี ที ่๒๕ มกราคม ๒๕๖๑ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม ่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   (ลาการประชุม) 
๒. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    (ลาการประชุม) 
๔. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 
๕. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   (ลาการประชุม) 
๖. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๒. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๕๑ วันอังคาร ที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๕๘ วันอังคาร  
ที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๖๑ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่มาตรา ๑ เป็นต้นไป  
สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

มาตรา ๑ 
“มาตรา ๑  ประเทศไทยเป็นราชอาณาจักรอันหนึ่งอันเดียว จะแบ่งแยกมิได้” 

 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือยืนยันหลักการว่าประเทศไทยเป็นรัฐเดี่ยว” 



๓ 

 

 ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นการคงหลักการเดียวกับที่เคยบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้

บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นครั้งแรก เพ่ือยืนยันหลักการว่า
ประเทศไทยมีรูปแบบรัฐเป็นรัฐเดี่ยว  

ส าหรับประเทศไทยนั้น พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ ๕ ทรงเปลี่ยน 
รัฐเจ้าครองนคร (FEDERAL STATE) มาเป็นรัฐประชาชาติ เมื่อ พ.ศ. ๒๔๓๕ ในรูปของ “ราชอาณาจักร” 
ต่อมาในรัฐธรรมนูญจึงเขียนไว้ว่า “ประเทศไทยเป็นราชอาณาจักร” หมายถึง ประเทศไทยเป็นรัฐเดียว มิใช่
เป็นประเทศหลายรัฐ และเป็นราชอาณาจักรซึ่งมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขของประเทศ ไม่ใช่เป็น
สาธารณรัฐซึ่งมีประธานาธิบดีเป็นประมุข ส าหรับประเทศไทยนั้น พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้า
เจ้ าอยู่หั วรัชกาลที่  ๕  ทรงเปลี่ ยนรัฐ เจ้ าครองนคร ( FEDERAL STATE ) มาเป็นรั ฐประชาชาติ   
เมื่อ พ.ศ. ๒๔๓๕ ในรูปของ “ราชอาณาจักร” ต่อมาในรัฐธรรมนูญจึงเขียนไว้ว่า “ประเทศไทยเป็น
ราชอาณาจักร” หมายถึง ประเทศไทยเป็นรัฐเดียว มิใช่เป็นประเทศหลายรัฐ และเป็นราชอาณาจักรซึ่งมี
พระมหากษัตริย์เป็นประมุขของประเทศ ไม่ใช่เป็นสาธารณรัฐซึ่งมีประธานาธิบดีเป็นประมุข” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ความมุ่งหมายของมาตรา ๑ ควรอธิบายในลักษณะว่าเป็นการก าหนด

รูปแบบของรัฐว่าประเทศไทยเป็นรัฐเดี่ยว เพราะรัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดอยู่แล้วจึงควรอธิบายว่า 
เป็นเรื่องการก าหนดรูปแบบของรัฐไม่ใช่การยืนยันหลักการ ส่วนค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่สอง บรรทัด
ที่ห้าถึงบรรทัดที่เก้า ความว่า “ส าหรับประเทศไทยนั้น พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ ๕ 
ทรงเปลี่ยนรัฐเจ้าครองนคร (FEDERAL STATE ) มาเป็นรัฐประชาชาติ เมื่อ พ.ศ.๒๔๓๕ ในรูปของ 
“ราชอาณาจักร” ต่อมาในรัฐธรรมนูญจึงเขียนไว้ว่า “ประเทศไทยเป็นราชอาณาจักร” หมายถึง  
ประเทศไทยเป็นรัฐเดียว มิใช่เป็นประเทศหลายรัฐ และเป็นราชอาณาจักรซึ่งมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข
ของประเทศ ไม่ใช่เป็นสาธารณรัฐซึ่งมีประธานาธิบดีเป็นประมุข” ควรตัดออก เนื่องจากเป็นการอธิบายซ้ า
กับข้อความในตอนต้นของค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่สอง นอกจากนั้น การใช้ความว่า “รัฐเจ้าครองนคร 
(FEDERAL STATE )” นั้น เป็นการใช้ถ้อยค าไม่ถูกต้องตามระบบการปกครองของประเทศไทย เพราะการ
รวมรัฐของประเทศไทยบางรัฐต้องท าสงครามเมื่อพ่ายแพ้ก็กลายเป็นประเทศราช แต่บางรัฐยอมตนเป็น
ประเทศราชโดยไม่มีการท าสงคราม ดังนั้น เพ่ือความชัดเจนมอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณา
บันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ไปศึกษาเรื่องการใช้ค าดังกล่าวให้ถูกต้องเหมาะสมตามหลักรัฐศาสตร์ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. รอการพิจารณาความมุ่งหมายของมาตรา ๑  
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑ 

 
มาตรา ๒ 
“มาตรา ๒  ประเทศไทยมีการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” 
ความมุ่งหมาย 
“เพื่อยืนยันรูปแบบการปกครองของประเทศว่าเป็นการปกครองแบบประชาธิปไตยอันมี

พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” 
 



๔ 

 

ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เป็นบทบัญญัติเพ่ือยืนยันว่ารูปแบบ
การปกครองของประเทศไทยเป็นระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๒ เป็นดังนี้ “ก าหนดรูปแบบ 

การปกครองของประเทศว่าเป็นการปกครองแบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๒ เป็นดังนี้ 
“ก าหนดรูปแบบการปกครองของประเทศว่าเป็นการปกครองแบบประชาธิปไตยอันมี

พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๒ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๓ 
“มาตรา ๓  อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชนชาวไทย พระมหากษัตริย์ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้

อ านาจนั้นทางรัฐสภา คณะรัฐมนตรี และศาล ตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ 
รัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล องค์กรอิสระ และหน่วยงานของรัฐ ต้องปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตาม

รัฐธรรมนูญ กฎหมาย และหลักนิติธรรม เพ่ือประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความผาสุกของ
ประชาชนโดยรวม” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดที่มาของอ านาจอธิปไตยและพระมหากษัตริย์เป็นผู้ใช้อ านาจผ่านทางองค์กรต่าง ๆ ตามที่

รัฐธรรมนูญและกฎหมายก าหนด รวมทั้งก าหนดกรอบแนวทางการใช้หน้าที่และอ านาจขององค์กรต่าง ๆ 
โดยยึดหลักนิติธรรม และผลประโยชน์ของชาติ” 

ค าอธิบายประกอบ 
“(๑) วรรคหนึ่ง บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ  

ซึ่งได้บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติธรรมนูญการปกครองแผ่นดินสยามชั่วคราว  พุทธศักราช ๒๔๗๕  
เป็นครั้งแรก โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ได้เปลี่ยนแปลงค าว่า “มาจาก”  
เป็นค าว่า “เป็นของ” ปวงชนชาวไทย ซึ่งหลักการดังกล่าวนี้ เป็นหลักการว่าอ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชน
ชาวไทย โดยพระมหากษัตริย์ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจนิติบัญญัติผ่านทางรัฐสภา อ านาจบริหาร 
ผ่านทางคณะรัฐมนตรี และอ านาจตุลาการผ่านทางศาล ตามท่ีรัฐธรรมนูญก าหนด 

(๒) วรรคสอง เป็นบทบัญญัติที่ก าหนดกรอบหน้าที่และอ านาจขององค์กรหลัก คือ รัฐสภา 
คณะรัฐมนตรี  ศาล องค์กรอิสระ และหน่วยงานของรัฐ โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้เพ่ิมความว่า “เพ่ือประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชน
โดยรวม” ซึ่งเป็นความมุ่งหมายที่ต้องการสร้างความผูกพันในการปฏิบัติหน้าที่ขององค์กรทั้งหลาย 
ในรัฐธรรมนูญนี้ นอกเหนือจะต้องปฏิบัติหน้าที่ให้ถูกต้องตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และหลักนิติธรรมแล้ว 
ยังจะต้องค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชนเป็นส าคัญด้วย” 



๕ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๓ เป็นดังนี้ “ก าหนดหลักการ

ส าคัญของการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  โดยยืนยันว่าอ านาจ
อธิปไตยยังคงเป็นของประชาชน  มีพระมหากษัตริย์ทรงใช้อ านาจนั้นผ่านทางองค์กรทางการเมืองตามที่
รัฐธรรมนูญก าหนด ส่วนความในวรรคสองเป็นการก าหนดกรอบและเป้าหมายในการปฏิบัติหน้าที่ของ
องค์กรต่าง ๆ” 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามว่า ความในมาตรา ๓ วรรคหนึ่งและวรรคสอง  
ของรัฐธรรมนูญ มีความเชื่อมโยงหรือเกี่ยวข้องกันหรือไม่ และกรณีเพ่ิมเนื้อหาในความมุ่งหมาย 
ของมาตรา ๓ โดยอธิบายว่า องค์กรตามมาตรา ๓ วรรคสอง เป็นผู้ใช้อ านาจอธิปไตยตามวรรคหนึ่งด้วย 
จะเหมาะสมหรือไม ่ 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในทางวิชาการได้มีการอธิบายเกี่ยวกับ
พระมหากษัตริย์ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ ว่าหมายถึงรัฐหรือสถาบันที่ เป็นหนึ่งเดียวกัน โดยใช ้
พระราชอ านาจผ่านทางรัฐสภา คณะรัฐมนตรี และศาล 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ไม่สามารถแก้ไขเนื้ อหาความมุ่งหมายของมาตรา ๓ วรรคสอง  
โดยอธิบายว่าองค์กรตามมาตรา ๓ วรรคสองเป็นผู้ใช้อ านาจอธิปไตยได้ เนื่องจากจะท าให้มีเนื้อหาที่ขัดต่อ
ความในมาตรา ๓ วรรคหนึ่ง ที่บัญญัติว่า “อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชนชาวไทย พระมหากษัตริย์ 
ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจนั้นทางรัฐสภา คณะรัฐมนตรี และศาล ตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ”  
ส่วนบทบัญญัติในมาตรา ๓ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ไม่มีความเกี่ยวข้องกัน เนื่องจาก
บทบัญญัติในวรรคหนึ่งเป็นการอธิบายถึงการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์  
ทรงเป็นประมุข ส่วนบทบัญญัติในวรรคสองเป็นการวางกรอบหน้าที่และอ านาจของรัฐสภา คณะรัฐมนตรี 
ศาล องค์กรอิสระ และหน่วยงานของรัฐทุกองค์กรว่าต้องปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย 
และหลักนิติธรรม เพ่ือประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชนโดยรวม 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ สอบถามว่า ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ หลายฉบับใช้ความว่า 
“อ านาจอธิปไตยมาจากปวงชนชาวไทย” ซึ่งแตกต่างความในมาตรา ๓ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  
ที่ใช้ความว่า “อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชนชาวไทย” ทั้งนี้ การบัญญัติถ้อยค าดังกล่าวมีความหมาย 
ที่เหมือนกันหรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๑๗ ใช้ความว่า “อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชน 
ชาวไทย” เพ่ือแสดงให้เห็นว่าอ านาจอธิปไตยเป็นของประชาชนชาวไทย อย่างไรก็ตาม รัฐธรรมนูญ ๒๕๓๔  
ใช้ความว่า “อ านาจอธิปไตยมาจากปวงชนชาวไทย” ซึ่งในประเด็นนี้ส่วนตัวเห็นว่า การบัญญัติความว่า 
“อ านาจอธิปไตยมาจากปวงชนชาวไทย” มีความเหมาะสม เนื่องจากจะท าให้เห็นถึงความเชื่อมโยงระหว่าง
พระมหากษัตริย์และประชาชน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๓ เป็นดังนี้ 
“ก าหนดหลักการส าคัญของการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

โดยยืนยันว่าอ านาจอธิปไตยยังคงเป็นของประชาชน  มีพระมหากษัตริย์ทรงใช้อ านาจนั้นผ่านทางองค์กร
ทางการเมืองตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ส่วนความในวรรคสองเป็นการก าหนดกรอบและเป้าหมายในการ
ปฏิบัติหน้าที่ขององค์กรต่าง ๆ” 



๖ 

 

๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๓ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๔ 
“มาตรา ๔  ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาคของบุคคลย่อมได้รับความ

คุ้มครอง 
ปวงชนชาวไทยย่อมได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญเสมอกัน” 
ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดหลักประกันเพ่ือคุ้มครองความเท่าเทียมกันของบุคคล สิทธิและเสรีภาพขั้นพ้ืนฐานของ

บุคคลและปวงชนชาวไทย” 
ค าอธิบายประกอบ 
“(๑) บทบัญญัตินี้ เป็นการก าหนดหลักการว่ารัฐธรรมนูญจะให้ความคุ้มครองประชาชนชาวไทย

เสมอกัน ส่วนการก าหนดรายละเอียดต่าง ๆ นั้น จะน าไปบัญญัติไว้ในหมวดสิทธิและเสรีภาพของปวงชน 
ชาวไทย 

(๒) วรรคหนึ่ง บทบัญญัตินี้ ได้บัญญัติในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ 
เป็นครั้งแรก และต่อมาในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ โดยเป็นบทก าหนด 
การคุ้มครองปัจเจกบุคคลทั้งหลายที่อยู่ในประเทศไทย ซึ่งเป็นเรื่องที่สอดคล้องกับหลักสากล   และเนื่องจาก 
ค าว่า “บุคคล” มีความหมายครอบคลุมไม่ว่าจะเป็นเพศใด หรือเพศสภาพใด ดังนั้น การใช้ค าว่า “บุคคล” 
ในวรรคแรก เพ่ือเป็นหลักประกันในเรื่องการคุ้มครองศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์  สิทธิ เสรีภาพ และความ 
เสมอภาคของบุคคลทุกคนตามหลักสากล และใช้ค าว่า “ปวงชนชาวไทย” ในวรรคสอง เพ่ือให้ความคุ้มครอง
ตามรัฐธรรมนูญนี้เกิดแก่ประชาชนชาวไทยอย่างเสมอกันเป็นส าคัญ 

(๓) วรรคสอง  บทบัญญัตินี้  ได้มีการบัญญัติ ไว้ ในรัฐธรรมนูญแห่ งราชอาณาจักรสยาม  
พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นครั้ งแรก และในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ตามที่บัญญัติ ในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
โดยเป็นการก าหนดขึ้นเพื่อคุ้มครองประชาชนชาวไทยที่จะได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญเสมอกัน ทั้งนี้ 
การใช้ค าว่า “ปวงชนชาวไทย” ในวรรคสอง เพ่ือมุ่งหมายให้ความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญนี้เกิดแก่ประชาชน
ชาวไทยเป็นส าคัญ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๔ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๔ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 



๗ 

 

มาตรา ๕  
“มาตรา ๕  รัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ บทบัญญัติใดของกฎหมาย กฎ  

หรือข้อบังคับ หรือการกระท าใด ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ  บทบัญญัติหรือการกระท านั้นเป็นอันใช้บังคับ
มิได ้

เมื่อไม่มีบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้บังคับแก่กรณีใด ให้กระท าการนั้นหรือวินิจฉัยกรณีนั้นไปตาม
ประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดหลักความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ และเป็นบทบัญญัติที่เป็นทางออกในกรณีที่

ไม่มีรัฐธรรมนูญบัญญัติไว้” 
ค าอธิบายประกอบ 
“(๑) วรรคหนึ่ง บทบัญญัตินี้ คงหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ซึ่งได้บัญญัติ 

ไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นครั้งแรก โดยได้บัญญัติขึ้นเพ่ือแสดง 
หลักความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ (supremacy of the constitution) ซึ่งตามความในวรรคหนึ่ง 
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๗ ถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๓๔ จะใช้ความว่า “บทบัญญัติแห่งกฎหมายใดมีข้อความขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญนี้  
บทบัญญัตินั้นเป็นอันใช้บังคับมิได้” จนกระทั่งในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ได้มี
การเพ่ิมเติมหลักความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ จึงใช้ความว่า “รัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดของ
ประเทศ บทบัญญัติใดของกฎหมาย กฎ หรือข้อบังคับ ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญนี้  บทบัญญัติหรือ 
การกระท านั้นเป็นอันใช้บังคับมิได้” ซึ่งการเรียนการสอนวิชารัฐธรรมนูญตั้ งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันจะมี 
การสอนว่า ความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญนั้นจะพิจารณาได้จากความในมาตรานี้ เพราะกฎหมายใด
ขัดหรือแย้งกับรัฐธรรมนูญเป็นอันใช้บังคับมิได้   

(๒) วรรคสอง เป็นบทบัญญัติที่คงหลักการตามรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ อันที่จริงบทบัญญัติ 
ในลักษณะนี้แต่เดิมจะปรากฏอยู่แต่เฉพาะในรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว ซึ่งมีบทบัญญัติสั้น ๆ เฉพาะที่จ าเป็น 
ไม่ครอบคลุมทุกกรณี จึงได้บัญญัติทางออกไว้โดยให้ใช้ประเพณีการปกครอง ต่อมาในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งเป็นฉบับถาวร ได้บัญญัติบทบัญญัตินี้ไว้เป็นครั้งแรก และใน
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ได้บัญญัติตามมาจนยากจะตัดออกได้ ที่ผ่านมา 
ในยามที่เกิดปัญหาขึ้นในประเทศ มักจะมีผู้เรียกร้องให้ด าเนินการแก้ไขปัญหาโดยอาศัยบทบัญญัติดังกล่าว 
ด้วยวิธีการต่าง ๆ นานา แต่ยังไม่ปรากฏข้อยุติว่าวิธีการที่เรียกร้องนั้นถูกต้องหรือตรงตามเจตนารมณ์ของ
รัฐธรรมนูญหรือไม่ รวมทั้งผู้ใดเป็นผู้มีอ านาจวินิจฉัยว่าประเพณีการปกครองเป็นประการใด  ต่อมาเมื่อมี 
การประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงมีบทบัญญัติ 
วางหลักให้ศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้วินิจฉัยในยามที่เกิดกรณีตามวรรคสองขึ้น ในชั้นร่างรัฐธรรมนูญและน าไปลง
ประชามติจึงได้ก าหนดไว้ในร่างดังกล่าวเพ่ือให้มีกลไกและขั้นตอนในการแก้ไขปัญหาที่อาจเกิดขึ้น   
แต่ต่อมาได้มีการปรับแก้ใหม่ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๔) พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๓๙/๑ วรรคสิบเอ็ด คงเหลือความตามที่ปรากฏอยู่” 

ประเด็นการพิจารณา 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า การใช้ความว่า  
“ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ” ในมาตรา ๕ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แทนความว่า “ขัดหรือแย้ง
ต่อรัฐธรรมนูญนี้” ซึ่งบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ท าให้ความหมายหรือนัยเปลี่ยนแปลงไปหรือไม ่



๘ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า การใช้ความว่า “ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ” ในมาตรา ๕ วรรคหนึ่ง 
ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แทนความว่า “ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญนี้” ซึ่งบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ 
ไม่ได้ท าให้ความหมายหรือนัยเปลี่ยนแปลงไป โดยบทบัญญัติใดใช้ค าว่า “รัฐธรรมนูญ” จะหมายความถึง
รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันเท่านั้น เว้นแต่จะมีการก าหนดไว้เป็นอย่างอ่ืนอย่างชัดเจน 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า บทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับก่อน ๆ ถือเป็นประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
หรือไม่อย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ จะถือเป็นประเพณีการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขหรือไม่ ขึ้นอยู่กับองค์กรหรือคณะบุคคล 
ที่มีหน้าที่ในการวินิจฉัย  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๕ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
หมวด ๒ พระมหากษัตริย์ 
“หมวด ๒ 
พระมหากษัตริย์” 
ความมุ่งหมาย 
“บทบัญญัติในหมวดนี้ก าหนดขึ้นเพ่ือรองรับพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์  ในการปกครอง

ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข อย่างไรก็ตาม ในหมวดนี้ได้เพ่ิมบทบัญญัติที่ส าคัญ
หลายประการ อาท ิการแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ การถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบความมุ่งหมายของหมวด ๒ พระมหากษัตริย์ ตามที่คณะอนุกรรมการ

ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๖  
“มาตรา ๖  องค์พระมหากษัตริย์ทรงด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นที่เคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได ้
 ผู้ใดจะกล่าวหาหรือฟ้องร้องพระมหากษัตริย์ในทางใด ๆ มิได”้ 
ความมุ่งหมาย 
“สืบทอดหลักการการรับรองสถานะขององค์พระมหากษัตริย์ในฐานะที่ทรงเป็นพระประมุขของชาติ 

ซึ่งผู้ใดจะกล่าวหาหรือละเมิดมิได้” 
 
 



๙ 

 

ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นครั้งแรก โดยค าว่า “องค์พระมหากษัตริย์”  
ตรงกับภาษาอังกฤษ ว่า The person of the King ซึ่ งหมายความรวมทั้งพระมหากษัตริย์ ในฐานะ 
ส่วนพระองค์และพระมหากษัตริย์ในฐานะประมุขของรัฐ”  

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๖ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๖ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 

 มาตรา ๗ 
“มาตรา ๗  พระมหากษัตริย์ทรงเป็นพุทธมามกะ และทรงเป็นอัครศาสนูปถัมภก” 

 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือแสดงว่าพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพุทธมามกะ และทรงเป็นอัครศาสนูปถัมภกศาสนาอื่น ๆ ด้วย” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นครั้งแรก เพ่ือสะท้อนให้เห็นว่าพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นผู้ทรงศรัทธาเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา เนื่องจากพระพุทธศาสนาเป็นศาสนาที่ประชาชนส่วนใหญ่
นับถือมาช้านานเสมือนเป็นศาสนาประจ าชาติ  ขณะเดียวกันก็ทรงเป็นอัครศาสนูปถัมภก คือ ทรงท านุบ ารุง
อุปถัมภ์ศาสนาทั้งปวงในขอบขันฑสีมาด้วย โดยไม่เลือกแบ่งแยกว่าเป็นศาสนาใด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ในค าอธิบายประกอบควรอธิบายว่า “พระพุทธศาสนาเป็นศาสนา

ประจ าชาติไทยที่มีประชาชนคนไทยส่วนมากนับถือมาเป็นเวลานาน จึงก าหนดให้พระมหากษัตริย์เป็น 
พุทธมามกะ ผู้ที่นับถือศาสนาอ่ืนจะเป็นพระมหากษัตริย์ไม่ได้ ขณะเดียวกันการที่ก าหนดให้พระมหากษัตริย์
ทรงเป็นอัครศาสนูปถัมภก เพ่ือแสดงให้เห็นว่า ประเทศไทยมีเสรีภาพในการนับถือศาสนาอย่างกว้างขวาง 
กล่าวคือ แม้จะก าหนดให้พระมหากษัตริย์เป็นพุทธมามกะแต่ไม่ได้ละเลยศาสนาอ่ืน พระมหากษัตริย์ 
จึงทรงเป็นอัครศาสนูปถัมภกของทุกศาสนา” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การใช้ความว่า “ศาสนาประจ าชาติ” ในค าอธิบาย
ประกอบของมาตรา ๗ อาจท าให้เกิดข้อโต้แย้งได้ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า การใช้ความว่า “ศาสนาพุทธ 
เป็นศาสนาที่เคียงคู่อยู่กับประเทศไทยมาเป็นเวลาช้านาน” น่าจะเหมาะสมกว่า 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ
แก้ไขปรับปรุงค าอธิบายประกอบของมาตรา ๗ ตามท่ีเห็นสมควร 



๑๐ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๗ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๗ 
 
มาตรา ๘ 
“มาตรา ๘  พระมหากษัตริย์ทรงด ารงต าแหน่งจอมทัพไทย” 
ความมุ่งหมาย 
“บัญญัติให้พระมหากษัตริย์ทรงด ารงต าแหน่งจอมทัพไทย เพ่ือแสดงถึงความส าคัญสูงสุดต่อความ

มั่นคงและความผาสุกร่มเย็นของคนในชาติ” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ซึ่งได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นครั้งแรกเนื่องจากในอดีตตามธรรมเนียมนิยม  
ผู้ เป็นประมุขของรัฐทั้ งหลายพึงมีหน้าที่ปกป้องอาณาเขตของตนให้พ้นจากการรุกรานของศัตรู   
ซึ่งพระมหากษัตริย์ของไทยก็ได้ทรงกระท าหน้าที่ส าคัญนี้มาโดยตลอดตั้งแต่สมัยสุโขทัย  อยุธยา  
และในยุคแรกเริ่มแห่งกรุงรัตนโกสินทร์ พระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชก็ยังทรงน าทัพ 
ออกต่อสู้กับข้าศึกด้วยพระองค์เอง จวบจนสมัยปัจจุบันแม้การรบในลักษณะดังกล่าวจะไม่เกิดขึ้นอีกแล้วก็ตาม 
แต่พระมหากษัตริย์ก็ยังทรงเป็นมิ่งขวัญของเหล่าทหารหาญ และเหนือสิ่งอ่ืนใด ทรงด ารงต าแหน่ง 
จอมทัพไทย”  

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๘ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๘ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๙ 
“มาตรา ๙  พระมหากษัตริย์ทรงไว้ซึ่งพระราชอ านาจที่จะสถาปนาและถอดถอนฐานันดรศักดิ์  

และพระราชทานและเรียกคืนเครื่องราชอิสริยาภรณ์” 
ความมุ่งหมาย 
“บัญญัติพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์ในการสถาปนาและถอดถอนฐานันดรศักดิ ์   

และพระราชทานและเรียกคืนเครื่องราชอิสริยาภรณ์” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒  

เป็นครั้งแรก ซึ่งในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้มีการปรับปรุงหลักการจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อน  ๆ โดยให้ 



๑๑ 

 

การสถาปนาฐานันดรศักดิ์ และพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์แก่บุคคลใด ย่อมเป็นพระราชอ านาจของ
พระมหากษัตริย์โดยเฉพาะตามพระราชอัธยาศัย และเพ่ิมเติมพระราชอ านาจในการถอดถอนฐานันดรศักดิ์
และเรียกคืนเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไว้ในมาตรานี้ด้วย ซ่ึงแต่เดิมพระราชอ านาจในการถอดถอนฐานนัดรศักด์ิ
และเรียกคืนเครื่องราชอิสริยาภรณ์จะบัญญัติไว้ในหมวดคณะรัฐมนตรี ดังนั้น เพ่ือให้เกิดความชัดเจนในการ
บัญญัติพระราชอ านาจเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว จึงน าพระราชอ านาจในการถอดถอนฐานันดรศักดิ์และเรียกคืน
เครื่องราชอิสริยาภรณ์มาบัญญัติไว้ในมาตรานี้”  

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติเรื่องการถอดถอนฐานันดรศักดิ์   

และพระราชทานและเรียกคืนเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไว้ในมาตราใด 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า มาตรา ๑๙๒ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติว่า 

“พระมหากษั ต ริ ย์ ท ร ง ไ ว้ ซึ่ ง พร ะร าชอ า น าจ ในการถอดถอนฐ านั นดรศั ก ดิ์  และ เ รี ย กคื น
เครื่องราชอิสริยาภรณ์” แต่ในการยกร่างรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมีความเห็นว่า
ควรบัญญัติ เรื่องพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์ ในการสถาปนาและถอดถอนฐานันดรศักดิ์   
และพระราชอ านาจในการพระราชทานและเรียกคืนเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไว้ในมาตราเดียวกัน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๙ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๙ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๐ 
“มาตรา ๑๐  พระมหากษัตริย์ทรงเลือกและทรงแต่งตั้งผู้ทรงคุณวุฒิเป็นประธานองคมนตรีคนหนึ่ง

และองคมนตรีอื่นอีกไม่เกินสิบแปดคนประกอบเป็นคณะองคมนตรี 
คณะองคมนตรีมีหน้าที่ถวายความเห็นต่อพระมหากษัตริย์ ในพระราชกรณียกิจทั้งปวงที่

พระมหากษัตริย์ทรงปรึกษา และมีหน้าที่อื่นตามที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ” 
ความมุ่งหมาย 
“บัญญัติพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์ในการแต่งตั้งองคมนตรี  จ านวน และก าหนด

หน้าที่ของคณะองคมนตรี” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ซึ่งได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เพ่ือรองรับพระราชอ านาจของ
พระมหากษัตริย์ในการแต่งตั้งและถอดถอนองคมนตรี ซึ่งคณะองคมนตรีประกอบด้วยประธานองคมนตรี
และองคมนตรีอ่ืนอีกสิบแปดคน โดยค าว่า “องคมนตรี” หมายความรวมถึงประธานองคมนตรีด้วย ทั้งนี้
ก าหนดให้องคมนตรีเป็นที่ปรึกษาของพระมหากษัตริย์  ท าหน้าที่ถวายความเห็นในเรื่องที่ทรงปรึกษา  
และมีหน้าที่อื่นตามที่รัฐธรรมนูญก าหนดไว้”  

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 



๑๒ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๑ 
“มาตรา ๑๑  การเลือกและแต่งตั้งองคมนตรีหรือการให้องคมนตรีพ้นจากต าแหน่ง ให้เป็นไปตาม

พระราชอัธยาศัย 
ให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้งประธานองคมนตรีหรือให้

ประธานองคมนตรีพ้นจากต าแหน่ง 
ให้ประธานองคมนตรีเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้งองคมนตรีอ่ืนหรือให้

องคมนตรีอื่นพ้นจากต าแหน่ง” 
ความมุ่งหมาย 
“รับรองพระราชอ านาจในการแต่งตั้งและถอดถอนองคมนตรี เป็นไปตามพระราชอัธยาศัย รวมทั้ง

ก าหนดผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก  ซึ่งเป็นบทบัญญัติเพ่ือรองรับ 
พระราชอ านาจในการเลือก การแต่งตั้งและการถอดถอนองคมนตรี  โดยก าหนดผู้ลงนามรับสนอง 
พระบรมราชโองการไว้ ดังนี้ คือ กรณีแต่งตั้งประธานองคมนตรีหรือให้ประธานองคมนตรีพ้นจากต าแหน่ง 
ก าหนดให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ ทั้งนี้ เนื่องจากการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข พระมหากษัตริย์จะต้องยึดโยงอยู่กับประชาชน  
ดังเห็นได้จากการขึ้นทรงราชย์ได้ก าหนดให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ประกาศให้ประชาชนรับทราบ หรือในกรณี
การตราพระราชบัญญัติที่ต้องให้ความเห็นชอบ ในรัฐธรรมนูญก็ได้ก าหนดให้รัฐสภาเป็นผู้ให้ความเห็นชอบ
เช่นกัน ดังนั้น เมื่อพระมหากษัตริย์จะทรงแต่งตั้งประธานองคมนตรีเพ่ือท าหน้าที่ถวายค าปรึกษา  
และพระมหากษัตริย์ไม่ได้อยู่ใต้อาณัติของฝ่ายบริหาร แต่ต้องมีความยึดโยงกับประชาชน จึงก าหนดให้
ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการในการแต่งตั้งประธานองคมนตรี  ส่วนการแต่งตั้ง
หรือถอดถอนองคมนตรีอ่ืน ก าหนดให้ประธานองคมนตรีเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ  
เพราะถือว่าขั้นตอนนี้เป็นอีกกระบวนการหนึ่ง จึงได้บัญญัติให้เป็นไปตามพระราชอัธยาศัย”  

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองของมาตรา ๑๑ ความว่า “ให้ประธานรัฐสภาเป็น 

ผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้งประธานองคมนตรีหรือให้ประธานองคมนตรีพ้นจากต าแหน่ง” 
มีความมุ่งหมายที่ต้องการให้สถาบันพระมหากษัตริย์ยึดโยงกับตัวแทนของประชาชน ซึ่งเป็นหลักการที่
ปรากฏอยู่ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑ เรื่องการสืบราชสันตติวงศ์ด้วย ดังนั้น เมื่อจะแต่งตั้ง
ประธานคณะที่ปรึกษาของพระมหากษัตริย์จึงควรต้องมีความยึดโยงกับตัวแทนของประชาชนด้วย แต่เพ่ือ
ไม่ให้ฝ่ายบริหารเข้ามาเกี่ยวข้องจึงก าหนดให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ  



๑๓ 

 

ส่วนความในวรรคสามของมาตรา ๑๑ เรื่องการแต่งตั้งองคมนตรีอื่นนั้น เหตุที่ก าหนดให้ประธานองคมนตรี
เป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ เนื่องจากเป็นกิจการภายในซึ่งเป็นเรื่องส่วนพระองค์ ดังนั้น 
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญควรแก้ไขปรับปรุงเนื้อหาค าอธิบาย
ประกอบของมาตรา ๑๑ ในประเด็นดังกล่าวเพ่ิมเติมด้วย 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑ 
 
มาตรา ๑๒ 
“มาตรา ๑๒  องคมนตรีต้องไม่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือด ารงต าแหน่ง

ทางการเมืองอ่ืน ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ ข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ หรือสมาชิกหรือเจ้าหน้าที่ของพรรคการเมือง หรือข้าราชการเว้นแต่การเป็นข้าราชการ
ในพระองค์ในต าแหน่งองคมนตรี และต้องไม่แสดงการฝักใฝ่ในพรรคการเมืองใด ๆ” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดลักษณะต้องห้ามขององคมนตรี เว้นแต่การเป็นข้าราชการในพระองค์ในต าแหน่ง

องคมนตรี” 
ค าอธิบายประกอบ 
“(๑) บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติ

ไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เป็นการก าหนดลักษณะต้องห้าม
ขององคมนตรี โดยการก าหนดให้องคมนตรีซึ่งเป็นคณะที่ปรึกษาขององค์พระมหากษัตริย์ต้องไม่ด ารง
ต าแหน่งในองค์กรทางการเมืองและการบริหารราชการแผ่นดิน รวมถึงต าแหน่งต่าง ๆ ตามที่ระบุไว้นั้น  
เพ่ือมิให้องคมนตรีผู้นั้นต้องอยู่ภายใต้การสั่งการของผู้มีอ านาจสูงสุดในองค์กรที่ตนด ารงต าแหน่งอยู่ อันอาจ
ก่อให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติหน้าที่องคมนตรีได้ แต่การที่ไม่ห้ามองคมนตรีด ารงต าแหน่งในภาคธุรกิจนั้น 
เนื่องจากเป็นสิทธิขั้นพ้ืนฐานของบุคคลในการประกอบอาชีพ แต่อย่างไรก็ตาม ในทางปฏิบัติองคมนตรี 
จะด ารงต าแหน่งใดนอกเหนือจากต าแหน่งองคมนตรีจะต้องขอพระบรมราชานุญาตจากองค์พระมหากษัตริย์
เสียก่อน 

(๒) ค าว่า “เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ” หมายความถึงข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ าด้วย 
เพ่ือให้ครอบคลุมต าแหน่งข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ประเภทอ่ืนของรัฐทั้งหมด อย่างไรก็ตาม ในปี ๒๕๖๐  
ได้มีการก าหนดให้มีข้าราชการในพระองค์ขึ้นในส านักพระราชวัง ดังนั้น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ จึงได้เพ่ิมความว่า “เว้นแต่การเป็นข้าราชการในพระองค์ในต าแหน่งองคมนตรี”  
เพ่ือก าหนดข้อยกเว้นให้องคมนตรีเป็นข้าราชการในพระองค์ในต าแหน่งองคมนตรีได้ 

(๓) สาเหตุที่ไม่มีค าว่า “ตุลาการศาลปกครอง” เนื่องมาจากตุลาการศาลปกครองมีต าแหน่งเป็น
ข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐอยู่แล้ว ส่วนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไม่ได้มีสถานะเป็นองค์กรอิสระ จึงต้อง
บัญญัติให้ชัดเจนว่าตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไม่สามารถด ารงต าแหน่งองคมนตรีได้”  

 
 



๑๔ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๒ เป็นดังนี้  
“(๑) บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติ

ไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เป็นการก าหนดลักษณะต้องห้าม
ขององคมนตรี โดยการก าหนดให้องคมนตรีซึ่งเป็นคณะที่ปรึกษาขององค์พระมหากษัตริย์ต้องไม่ด ารง
ต าแหน่งในองค์กรทางการเมืองและการบริหารราชการแผ่นดิน รวมถึงต าแหน่งต่าง ๆ ตามที่ระบุไว้นั้น  
เพ่ือมิให้องคมนตรีผู้นั้นต้องอยู่ภายใต้การสั่งการของผู้มีอ านาจสูงสุดในองค์กรที่ตนด ารงต าแหน่งอยู่ อันอาจ
ก่อให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติหน้าที่องคมนตรีได้ 

(๒) ค าว่า “เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ” หมายความถึงข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ าด้วย 
เพ่ือให้ครอบคลุมต าแหน่งข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ประเภทอ่ืนของรัฐทั้งหมด  เว้นแต่การเป็นข้าราชการใน
พระองค์ในต าแหน่งองคมนตรี 

(๓) สาเหตุที่ไม่มีค าว่า “ตุลาการศาลปกครอง” เนื่องมาจากตุลาการศาลปกครองมีต าแหน่งเป็น
ข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐอยู่แล้ว ส่วนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไม่ได้เป็นข้าราชการและไม่มีสถานะ
เป็นองค์กรอิสระ จึงต้องบัญญัติให้ชัดเจนว่าตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไม่สามารถด ารงต าแหน่งองคมนตรีได้” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๒ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๒ เป็นดังนี้ 
“(๑) บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติ

ไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เป็นการก าหนดลักษณะต้องห้าม
ขององคมนตรี โดยการก าหนดให้องคมนตรีซึ่งเป็นคณะที่ปรึกษาขององค์พระมหากษัตริย์ต้องไม่ด ารง
ต าแหน่งในองค์กรทางการเมืองและการบริหารราชการแผ่นดิน รวมถึงต าแหน่งต่าง ๆ ตามที่ระบุไว้นั้น  
เพ่ือมิให้องคมนตรีผู้นั้นต้องอยู่ภายใต้การสั่งการของผู้มีอ านาจสูงสุดในองค์กรที่ตนด ารงต าแหน่งอยู่ อันอาจ
ก่อให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติหน้าที่องคมนตรีได้ 

(๒) ค าว่า “เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ” หมายความถึงข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ าด้วย 
เพ่ือให้ครอบคลุมต าแหน่งข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ประเภทอ่ืนของรัฐทั้งหมด  เว้นแต่การเป็นข้าราชการใน
พระองค์ในต าแหน่งองคมนตรี 

(๓) สาเหตุที่ไม่มีค าว่า “ตุลาการศาลปกครอง” เนื่องมาจากตุลาการศาลปกครองมีต าแหน่งเป็น
ข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐอยู่แล้ว ส่วนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไม่ได้เป็นข้าราชการและไม่มีสถานะ
เป็นองค์กรอิสระ จึงต้องบัญญัติให้ชัดเจนว่าตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไม่สามารถด ารงต าแหน่งองคมนตรีได้” 

 
มาตรา ๑๓ 
“มาตรา ๑๓  ก่อนเข้ารับหน้าที่ องคมนตรีต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยค า 

ดังต่อไปนี้ 
“ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอถวายสัตย์ปฏิญาณว่า ข้าพระพุทธเจ้าจะจงรักภักดีต่อ

พระมหากษัตริย์ และจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพ่ือประโยชน์ของประเทศและประชาชน  
ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”” 



๑๕ 

 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดให้องคมนตรีต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ ก่อนเข้ารับหน้าที่” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก ที่ต้องมีการถวายสัตย์ปฏิญาณต่อ
พระมหากษัตริย์ก่อนเข้ารับหน้าที่ขององคมนตรี ซึ่งเป็นการกระท าเพ่ือแสดงความจงรักภักดี แสดงปณิธาน
ที่ จะปฏิบัติหน้ าที่ ด้ วยความซื่ อสัตย์สุ จริต  และแสดงความยึดมั่นที่ จะปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย  

การถวายสัตย์ปฏิญาณ หมายถึง การแสดงความจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ ซึ่งทรงเป็นประมุข
แห่งราชอาณาจักรไทยตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติให้ผู้ด ารงต าแหน่ง องคมนตรี ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ 
รัฐมนตรี ผู้พิพากษาและตุลาการ ต้องกระท าก่อนเข้ารับหน้าที่ การถวายสัตย์ปฏิญาณนี้ มีความแตกต่าง
จากการปฏิญาณตนตรงที่การถวายสัตย์ปฏิญาณต้องกระท าต่อหน้าพระพักตร์ขององค์พระมหากษัตริย์   
ซึ่งเป็นการเข้าเฝ้าทูลละอองธุลีพระบาทถวายสัตย์ปฏิญาณ ในขณะที่การปฏิญาณตนเป็นการกระท าต่อหน้า
พระบรมสาทิสลักษณ์ขององค์พระมหากษัตริย์  ทั้งนี้ประเทศต่าง ๆ เกือบทั่วโลกถือว่า การกระท า 
สัตย์ปฏิญาณสาบานตน ก่อนเข้ารับต าแหน่งที่ส าคัญในการบริหารประเทศชาติ เช่น ต าแหน่งประธานาธิบดี 
หรือต าแหน่งนายกรัฐมนตรีนั้น เป็นสิ่งส าคัญและจ าเป็นต้องท า ส าหรับประเทศไทยซึ่งมีการปกครองใน
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข นายกรัฐมนตรีหรือบุคคลต่างๆ ที่มีอ านาจหน้าที่ 
ในการบริหารราชการแผ่นดิน รวมทั้งผู้พิพากษาและตุลาการ จะต้องกระท าสัตย์ปฏิญาณก่อนการเข้ารับ 
หน้าที่เช่นกัน พิธีนี้เรียกว่า “การถวายสัตย์ปฏิญาณ”” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๓  

โดยอธิบายให้ชัดเจนว่า การถวายสัตย์ปฏิญาณถือเป็นการประกาศให้สาธารณชนทราบว่าผู้ที่ถวายสัตย์
ปฏิญาณจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ และจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพ่ือประโยชน์ของ
ประเทศและประชาชน เพ่ือให้สอดคล้องกับการปฏิญาณในระดับสากล 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๓ โดยอธิบาย 
ให้ชัดเจนว่า การถวายสัตย์ปฏิญาณหมายถึง การแสดงความมุ่งมั่นและผูกพันตนที่จะจงรักภักดีต่อ
พระมหากษัตริย์ด้วย 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า การถวายสัตย์ปฏิญาณอาจเป็น 
พิธีการที่สืบทอดมาจากพิธีโองการแช่งน้ าในอดีต 

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ในการพิจารณาคดีของศาล  
ผู้ที่เบิกความต่อศาลจะต้องปฏิญาณหรือสาบานตนก่อนเบิกความเช่นกัน 

นายวราห์  เห่งพุ่ม ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า  พจนานุกรม  
ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๕ ให้ความหมายของค าว่า "ปฏิญาณ" หมายความว่า ให้ค ามั่นสัญญา 
โดยมากมักเป็นไปตามแบบพิธี เช่น พิธีถวายสัตย์ปฏิญาณของข้าราชการเนื่องในวันเฉลิมพระชนมพรรษา 
และให้ความหมายของค าว่า “สาบาน” หมายความว่า กล่าวค าปฏิญาณโดยอ้างสิ่งศักดิ์สิทธิ์เป็นพยาน 

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์  รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า หากการปฏิญาณเป็น 
ส่วนหนึ่งของค าว่า “สาบาน” ตามความหมายของพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๕ แล้ว 
ก็อาจใช้ค าว่า “สาบาน” แทนค าว่า “ปฏิญาณ” ได ้



๑๖ 

 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า การสาบานอาจเป็นการแสดงถึง
ความอ่อนแอของมนุษย์ที่ต้องสาบานต่อสิ่งศักดิสิทธิ์ ดังนั้น การใช้ค าว่า “ปฏิญาณ” จึงมีความเหมาะสมกว่า
การใช้ค าว่า “สาบาน” 

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในการพิจารณาของศาล หากผู้ที่เบิกความต่อศาลเป็นประชาชนทั่วไปแล้ว  
ศาลจะให้ผู้นั้นสาบานตนก่อนที่จะเบิกความต่อศาล แต่ในกรณีที่ผู้เบิกความต่อศาลเป็นข้าราชการหรือ
เจ้าหน้าที่ของรัฐ ศาลจะให้ผู้นั้นปฏิญาณตนก่อนที่จะเบิกความต่อศาล 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การสาบานเป็นการกล่าวปฏิญาณต่อสิ่งศักดิ์สิทธิ์ แต่การปฏิญาณจะ
เป็นการแสดงความมุ่งม่ันของตนเอง ดังนั้น มอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์
ร่างรัฐธรรมนูญปรับปรุงเนื้อหาของค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๓ ตามประเด็นความเห็นของที่ประชุม 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๓ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๓  
 
มาตรา ๑๔ 
“มาตรา ๑๔  องคมนตรีพ้นจากต าแหน่งเมื่อตาย ลาออก หรือมีพระบรมราชโองการให้พ้นจาก

ต าแหน่ง” 
ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดเหตุแห่งการพ้นจากต าแหน่งขององคมนตรี” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เพ่ือก าหนดเหตุแห่งการพ้นจาก
ต าแหน่งขององคมนตรีไว้ให้ชัดเจน” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๔ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๔ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕ 
“มาตรา ๑๕  การแต่งตั้งและการให้ข้าราชการในพระองค์พ้นจากต าแหน่งให้เป็นไปตาม 

พระราชอัธยาศัย 



๑๗ 

 

การจัดระเบียบราชการและการบริหารงานบุคคลของราชการในพระองค์  ให้เป็นไปตาม 
พระราชอัธยาศัยตามที่บัญญัติไว้ในพระราชกฤษฎีกา” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดให้การแต่งตั้งและการให้พ้นจากต าแหน่งของข้าราชการในพระองค์ รวมถึงการจัดระเบียบ

ราชการและการบริหารงานบุคคลของราชการในพระองค์” 
ค าอธิบายประกอบ 
“(๑) วรรคหนึ่ง บทบัญญัติลักษณะนี้  ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก โดยก าหนดให้การแต่งตั้งและการให้ข้าราชการในพระองค์พ้นจาก
ต าแหน่ง เป็นพระราชอ านาจเฉพาะของพระมหากษัตริย์ 

(๒) วรรคสอง บทบัญญัตินี้เป็นพระราชอ านาจเฉพาะของพระมหากษัตริย์ในการจัดระเบียบ
ราชการและการบริหารงานบุคคล โดยให้เป็นไปตามพระราชอัธยาศัยตามที่บัญญัติไว้ในพระราชกฤษฎีกา 
ซึ่งเป็นการเพ่ิมเติมหลักการจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ เนื่องจากเดิมไม่มีการบัญญัติถึงรายละเอียดในการ
ด าเนินการแต่งตั้งและการพ้นจากต าแหน่งของข้าราชการในพระองค์ไว้ ท าให้ต้องบังคับตามกฎหมาย
ข้าราชการพลเรือน ซึ่งเกิดปัญหาว่าไม่เป็นไปตามพระราชอัธยาศัยอย่างแท้จริง  ดังนั้น เพ่ือให้เกิด 
ความชัดเจนยิ่งขึ้น จึงได้เพ่ิมความเป็นวรรคสองดังกล่าว 

(๓) ค าว่า “การจัดระเบียบราชการและการบริหารงานบุคคลของราชการในพระองค์” หมายความ
รวมถึงการจัดการเรื่องการเงินและทรัพย์สินส่วนพระองค์ด้วย โดยการตั้งงบประมาณจะเป็นไปตามระบบ
งบประมาณปกต ิแต่การใช้เงินและทรัพย์สินย่อมเป็นไปตามพระราชอัธยาศัย 

(๔) ส าหรับองค์กรที่ท าหน้าที่ยกร่างพระราชกฤษฎีกาตามความในวรรคสองเป็นไปตามหลักการ
บัญญัติกฎหมายทัว่ไป โดยไม่ต้องก าหนดระยะเวลาจัดท าพระราชกฤษฎีกาให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาใด
ในบทเฉพาะกาล” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญยกร่างความในวรรคสอง 

ของมาตรา ๑๕ หลังจากท่ีรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ผ่านการลงประชามติใช่หรือไม่ 
พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญอาจยกร่างความใน

วรรคสองของมาตรา ๑๕ หลังจากที่พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการในพระองค์ พ.ศ. ๒๕๖๐ มีผล 
ใช้บังคับแล้ว 

นายวราห์  เห่งพุ่ม ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณายกร่างความในวรรคสองของมาตรา ๑๕ ในการประชุมคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเมื่อวันที่  ๑๖ มกราคม ๒๕๖๐ ซึ่ งเป็นช่วงเวลาหลังจากที่รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  
ผ่านการลงประชามติแล้ว 

ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ
แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบ (๒) โดยอธิบายให้ชัดเจนว่า การบัญญัติความในวรรคสองเพ่ือให้สอดคล้อง
กับหลักการในเรื่องการแต่งตั้งและการพ้นจากต าแหน่งของข้าราชการในพระองค์ให้เป็นไปตาม 
พระราชอัธยาศัย 

 
 
 



๑๘ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๕ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕  
 
มาตรา ๑๖ 
“มาตรา ๑๖  ในเมื่อพระมหากษัตริย์จะไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักร  หรือจะทรงบริหาร 

พระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใดก็ตาม จะทรงแต่งตั้งบุคคลหนึ่งหรือหลายคนเป็นคณะขึ้น  ให้เป็น 
ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์หรือไม่ก็ได้ และในกรณีท่ีทรงแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ ให้ประธาน
รัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 

ความมุ่งหมาย 
“เพ่ือรองรับพระราชอ านาจในการแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัตินี้ได้บัญญัติเปลี่ยนแปลงไปจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ในอดีตที่เคย

ก าหนดไว้ตายตัวว่า ในกรณีพระมหากษัตริย์จะไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักร  หรือจะทรงบริหาร 
พระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใดก็ตาม จะต้องทรงแต่งตั้งผู้ใดผู้หนึ่งเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เสมอ  
แต่เนื่องจากในยุคปัจจุบันนี้การติดต่อสื่อสาร และการเดินทางมีความสะดวกรวดเร็ว และไม่มีปัญหาต่อ 
การบริหารราชการแผ่นดิน การที่ก าหนดให้ต้องมีการตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ในทุกครั้งไปเช่นเดิมนั้น 
ย่อมไม่สอดคล้องกับความเจริญก้าวหน้าของสังคมในปัจจุบัน ดังนั้น จึงได้ปรับปรุงบทบัญญัติใหม่ว่า  
“...จะทรงแต่งตั้งบุคคลหนึ่งหรือหลายคนเป็นคณะขึ้น ให้เป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์หรือไม่ก็ได้...” 
ซึ่งค าว่า “หรือไม่ก็ได”้หมายถึง การแต่งตั้งให้เป็นไปตามพระราชอัธยาศัย” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖ เป็นดังนี้ “บทบัญญัตินี้ 

ได้บัญญัติเปลี่ยนแปลงไปจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ในอดีตที่เคยก าหนดไว้ตายตัวว่า  
ในกรณีพระมหากษัตริย์จะไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักร หรือจะทรงบริหารพระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใด 
ก็ตาม จะต้องทรงแต่งตั้งผู้ใดผู้หนึ่งเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เสมอ แต่เนื่องจากในยุคปัจจุบันนี้ 
การติดต่อสื่อสาร และการเดินทางมีความสะดวกรวดเร็ว และไม่มีปัญหาต่อการบริหารราชการแผ่นดิน  
การที่ก าหนดให้ต้องมีการตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ในทุกครั้งไปเช่นเดิมนั้น  ย่อมไม่สอดคล้องกับ
ความเจริญก้าวหน้าของสังคมในปัจจุบัน ดังนั้น จึงได้ปรับปรุงบทบัญญัติใหม่ให้การแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการ
แทนพระองค์ในกรณีนี้เป็นไปตามความจ าเป็นตามพระราชอัธยาศัย” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖ เป็นดังนี้ 
“บทบัญญัตินี้ได้บัญญัติเปลี่ยนแปลงไปจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ในอดีตที่เคย

ก าหนดไว้ตายตัวว่า ในกรณีพระมหากษัตริย์จะไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักร  หรือจะทรงบริหาร 



๑๙ 

 

พระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใดก็ตาม จะต้องทรงแต่งตั้งผู้ใดผู้หนึ่งเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ เสมอ  
แต่เนื่องจากในยุคปัจจุบันนี้การติดต่อสื่อสาร และการเดินทางมีความสะดวกรวดเร็ว และไม่มีปัญหาต่อการ
บริหารราชการแผ่นดิน การที่ก าหนดให้ต้องมีการตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ในทุกครั้งไปเช่นเดิมนั้น  
ย่อมไม่สอดคล้องกับความเจริญก้าวหน้าของสังคมในปัจจุบัน ดังนั้น จึงได้ปรับปรุงบทบัญญัติใหม่ให้การ
แต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ในกรณีนี้เป็นไปตามความจ าเป็นตามพระราชอัธยาศัย” 

 
มาตรา ๑๗ 
“มาตรา ๑๗  ในกรณีที่พระมหากษัตริย์มิได้ทรงแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตาม 

มาตรา ๑๖ หรือในกรณีที่พระมหากษัตริย์ ไม่สามารถทรงแต่งตั้ งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ 
เพราะยังไม่ทรงบรรลุนิติภาวะหรือเพราะเหตุอ่ืน แต่ต่อมาคณะองคมนตรีพิจารณาเห็นว่ามีความจ าเป็น
สมควรแต่ งตั้ งผู้ ส า เร็ จราชการแทนพระองค์และไม่อาจกราบบั งคมทูลทรงแต่ งตั้ ง ได้ทันการ  
ให้คณะองคมนตรีเสนอชื่อบุคคลคนหนึ่งหรือหลายคนเป็นคณะ ตามล าดับที่โปรดเกล้าโปรดกระหม่อม
ก าหนดไว้ก่อนแล้วให้เป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์  แล้วแจ้งประธานรัฐสภาเพ่ือประกาศใน 
พระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์ แต่งตั้งผู้นั้นเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดวิธีการแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ ในกรณีที่มิได้มีการแต่งตั้งไว้แล้วเกิดกรณี

จ าเป็นที่จะต้องแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัตินี้ ได้บัญญัติเปลี่ยนแปลงจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ ในอดีต ซ่ึงเดิมมักจะก าหนดกรณี

ที่พระมหากษัตริย์มิได้ทรงแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ไว้ ให้คณะองคมนตรีเสนอชื่อผู้ใดผู้หนึ่ง 
เป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ อย่างไรก็ดี รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ได้บัญญัติหลักการใหม่โดยให้การเสนอชื่อผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์มีทั้งแบบบุคคลเดียว แบบหลายคน
เป็นคณะ และต้องเป็นไปตามล าดับบัญชีรายชื่อที่ทรงก าหนดไว้ก่อนแล้วเท่านั้น ซึ่งความว่า “ตามล าดับที่
โปรดเกล้าโปรดกระหม่อมก าหนดไว้ก่อนแล้ว” หมายความว่า พระมหากษัตริย์จะทรงก าหนดบัญชีรายชื่อ
ไว้ล่วงหน้า  เมื่อมีเหตุที่คณะองคมนตรีจะเสนอชื่อบุคคลคนหนึ่งหรือหลายคนเป็นคณะเพ่ื อเป็น 
ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ จะต้องเป็นไปตามล าดับบัญชีรายชื่อที่ทรงก าหนดไว้ก่อนแล้วเท่านั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๗ ให้ชัดเจนว่า 

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๗ เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๔) พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ส่วนความว่า “และต้องเป็นไปตามล าดับบัญชีรายชื่อที่ทรงก าหนดไว้ก่อนแล้วเท่านั้น” ในค าอธิบาย
ประกอบของมาตรา ๑๗ มีเนื้อหาไม่ถูกต้อง เนื่องจากมาตรา ๑๗ มิได้บัญญัติบังคับว่าต้องมีการก าหนด
ล าดับบัญชีรายชื่อผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๗ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๗  



๒๐ 

 

มาตรา ๑๘ 
“มาตรา ๑๘  ในระหว่างที่ไม่มีผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามมาตรา ๑๗ ให้ประธานองคมนตรี

เป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราวไปพลางก่อน 
ในกรณีที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ซึ่งได้รับการแต่งตั้งตามมาตรา  ๑๖ หรือมาตรา ๑๗  

ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้ประธานองคมนตรีท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราว 
ไปพลางก่อน 

ในระหว่างที่ประธานองคมนตรีเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามวรรคหนึ่ง  หรือในระหว่างที่
ประธานองคมนตรีท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามวรรคสอง ประธานองคมนตรีจะปฏิบัติหน้าที่
ในฐานะเป็นประธานองคมนตรีมิได้  ในกรณีเช่นว่านี้ ให้คณะองคมนตรีเลือกองคมนตรีคนหนึ่งขึ้นท าหน้าที่
ประธานองคมนตรีเป็นการชั่วคราวไปพลางก่อน” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดให้ประธานองคมนตรีเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์หรือท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทน

พระองค์ในระหว่างที่ไม่มีผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามมาตรา ๑๗ หรือมีแต่ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้” 
ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒  

เป็นครั้งแรก โดยก าหนดให้มีผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราว ในกรณีที่ไม่มีผู้ส าเร็จราชการ
แทนพระองค์ หรือผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ที่แต่งตั้งขึ้นไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้  เพ่ือมิให้เกิดปัญหา
แก่การปฏิบัติหน้าที่ของผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมม่ี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๘ ตามท่ีคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๘ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๙ 
“มาตรา ๑๙  ก่อนเข้ารับหน้าที่ ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ซึ่งได้รับการแต่งตั้งตามมาตรา ๑๖ 

หรือมาตรา ๑๗ ต้องปฏิญาณตนในที่ประชุมรัฐสภาด้วยถ้อยค า ดังต่อไปนี้ 
“ข้ าพเจ้ า  (ชื่ อผู้ ปฏิญาณ)  ขอปฏิญาณว่ า  ข้ าพเจ้ าจะจงรักภักดีต่ อพระมหากษัตริย์   

(พระปรมาภิไธย) และจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพ่ือประโยชน์ของประเทศและประชาชน  
ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 

ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ซึ่งเคยได้รับการแต่งตั้งและปฏิญาณตนมาแล้ว  ไม่ต้องปฏิญาณ 
ตนอีก” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดให้ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ต้องปฏิญาณตนในที่ประชุมรัฐสภา เว้นแต่เคยได้รับ 

การแต่งตั้งและปฏิญาณตนมาแล้ว ไม่ต้องปฏิญาณตนอีก” 



๒๑ 

 

ค าอธิบายประกอบ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้ ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒  

เป็นครั้งแรก โดยให้ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ต้องปฏิญาณตนในที่ประชุมรัฐสภา เพ่ือแสดงความ
จงรักภักดี และแสดงปณิธานที่จะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพ่ือประโยชน์ของประเทศ 
และประชาชน โดยก าหนดให้ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ซึ่งเคยได้รับการแต่งตั้งและปฏิญาณตนมาแล้ว  
ไม่ต้องปฏิญาณตนอีก” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๙ ให้ชัดเจนว่า 

เป็นหลักการที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญบัญญัติ เพ่ิมขึ้นใหม่ นอกจากนี้ มีข้อสังเกตว่าค าปฏิญาณตน
ตามมาตรา ๑๙ บัญญัติถ้อยค าว่า “ข้าพเจ้าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์  (พระปรมาภิไธย)”  
แต่ในค าถวายสัตย์ปฏิญาณโดยทั่วไปอาจจะไม่มีถ้อยค าดังกล่าว 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า มาตรา ๑๙๑ ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติให้ผู้พิพากษาและตุลาการต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อ
พระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยค าว่า “ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) จะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์   
และจะปฏิบัติหน้าที่ในพระปรมาภิไธย” ส่วนมาตรา ๑๖๑ ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติให้รัฐมนตรีต้องถวาย
สัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยค าว่า “ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอถวายสัตย์ปฏิญาณว่า 
ข้าพระพุทธเจ้าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์” เช่นกัน 

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า มาตรา ๑๓ บัญญัติให้
องคมนตรีต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยค าว่า “ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ)  
ขอถวายสัตย์ปฏิญาณว่า ข้าพระพุทธเจ้าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์”  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญก าหนดให้ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์และองคมนตรี  
ต้องปฏิญาณตนว่าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์โดยระบุพระปรมาภิไธยของพระมหากษัตริย์ ซึ่งเป็นการ
ปฏิญาณโดยเฉพาะเจาะจงต่อพระมหากษัตริย์พระองค์นั้นเท่านั้น ส่วนผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนที่รัฐธรรมนูญหรือ
กฎหมายก าหนดให้ต้องปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าที่จะปฏิญาณตนว่าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ 
ในสถานะสถาบันพระมหากษัตริย์เท่านั้นโดยไม่ระบุพระปรมาภิไธยของพระมหากษัตริย์ ซ่ึงหมายความว่า 
ผู้นั้นจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ไม่ว่าพระองค์ใดก็ตาม  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๙ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๙ 
 
 มาตรา ๒๐ 
 “มาตรา ๒๐  ภายใต้บังคับมาตรา ๒๑ การสืบราชสมบัติให้เป็นไปโดยนัยแห่งกฎมณเฑียรบาล 
ว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ 
 การแก้ไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗  
เป็นพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์โดยเฉพาะ เมื่อมีพระราชด าริประการใดให้คณะองคมนตรีจัดท า
ร่างกฎมณเฑียรบาลแก้ไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลเดิมขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเพ่ือมีพระราชวินิจฉัย 



๒๒ 

 

เมื่อทรงเห็นชอบและทรงลงพระปรมาภิไธยแล้ว ให้ประธานองคมนตรีด าเนินการแจ้งประธานรัฐส ภา 
เพ่ือให้ประธานรัฐสภาแจ้งให้รัฐสภาทราบ และให้ประธานรัฐสภาลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ  
และเม่ือได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับเป็นกฎหมายได้” 
 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือให้การสืบราชสมบัติ เป็นไปตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ และก าหนดให้
การแก้ไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์เป็นพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์
โดยเฉพาะ” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “(๑) วรรคหนึ่ง บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ 
โดยได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก เพ่ือก าหนดให้ 
การสืบราชสมบัติเป็นไปตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ ซึ่งการสืบราชสมบัติภายหลังการ
เปลี่ยนแปลงการปกครองไทย จะต้องเป็นไปตามรัฐธรรมนูญที่ก าหนดไว้ โดยใช้ประกอบกับกฎมณเฑียรบาล
ว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ ดังนั้น จึงได้ใช้ค าว่า “...โดยนัยแห่งกฎมณเฑียรบาล 
ว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์...” เนื่องจากกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช 
๒๔๖๗ นั้น เป็นบทบัญญัติที่กล่าวถึงการปกครองประเทศในสมัยก่อน ซึ่งอาจไม่สอดคล้องกับสภาพการณ์
ในปัจจุบันที่มีการเปลี่ ยนแปลงไป การน าบทบัญญัติดังกล่าวมาใช้ในปัจจุบันจึงจ าเป็นต้องอาศัย 
การเทียบเคียง 
 (๒) วรรคสอง บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ  
โดยได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๓๔ เป็นครั้งแรก ก าหนดให้การแก้ไข
เพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์เป็นพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์โดยเฉพาะ  
ซึ่งมีการก าหนดวิธีการแก้ไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ ไว้เป็นการเฉพาะ  
ซึ่งจะแตกต่างกับการแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายอ่ืน ๆ เมื่อพระมหากษัตริย์ทรงมีพระราชด าริประการใด  
ให้คณะองคมนตรีจัดท าร่างกฎมณเฑียรบาลขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเพ่ือมีพระราชวินิจฉัย และหาก
พระมหากษัตริย์ทรงเห็นชอบ ให้กฎมณเฑียรบาลดังกล่าวมีผลใช้บังคับได้โดยไม่ต้องผ่านความเห็นชอบจาก
รัฐสภา แต่ให้ประธานองคมนตรีด าเนินการแจ้งประธานรัฐสภาเพ่ือให้ประธานรัฐสภาแจ้งให้รัฐสภาทราบ
ต่อไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
ควรแก้ไขปรับปรุงความมุ่งหมายของมาตรานี้ว่าเป็นการก าหนดหลักเกณฑ์ในการสืบราชสมบัติ และวิธีการ
แก้ไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ ส่วนความมุ่งหมายของรัฐธรรมนูญ 
ในมาตราอ่ืน ๆ คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญควรแก้ไขปรับปรุง 
ให้เป็นไปในลักษณะเดียวกับความมุ่งหมายของมาตรานี้ นอกจากนี้ ควรแก้ไขปรับปรุงค าอธิบายประกอบ 
ใน (๑) โดยมีสาระส าคัญว่า เพ่ือก าหนดให้การสืบราชสมบัติเป็นไปตามนัยแห่งกฎมณเฑียรบาลว่าด้วย 
การสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ ซึ่งการใช้ค าว่า “โดยนัยแห่งกฎมณเฑียรบาล” หมายความว่า 
การน าหลักการส าคัญที่ก าหนดไว้ในกฎมณเฑียรบาลมาใช้เท่านั้น ส่วนพระอิสริยยศที่ก าหนดไว้ใน 
กฎมณเฑียรบาลนั้นจะต้องปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับพระอิสริยยศที่มีอยู่ในปัจจุบัน 



๒๓ 

 

 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญจะแก้ไขปรับปรุง
ความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบในมาตรานี้ตามความเห็นและข้อเสนอแนะดังกล่าว 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบใน (๒) เป็นดังนี้ “วรรคสอง บทบัญญัติ
ลักษณะนี้  เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๓๔ เป็นครั้งแรก ก าหนดให้การแก้ไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วย
การสืบราชสันตติวงศ์เป็นพระราชอ านาจของพระมหากษัตริย์โดยเฉพาะ ซึ่งมีการก าหนดวิธีการแก้ไข
เพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ไว้เป็นการเฉพาะ ซึ่งจะแตกต่างกับการแก้ไขเพ่ิมเติม
กฎหมายอ่ืน ๆ กล่าวคือ เมื่อพระมหากษัตริย์ทรงมีพระราชด าริประการใด ให้คณะองคมนตรีจัดท า 
ร่างกฎมณเฑียรบาลขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเพ่ือมีพระราชวินิจฉัย และหากพระมหากษัตริย์ทรงเห็นชอบ 
ให้กฎมณเฑียรบาลดังกล่าวมีผลใช้บังคับได้โดยไม่ต้องผ่านความเห็นชอบจากรัฐสภา แต่ให้ประธาน
องคมนตรีด าเนินการแจ้งประธานรัฐสภาเพ่ือให้ประธานรัฐสภาแจ้งให้รัฐสภาทราบต่อไป” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. รอการพิจารณาความมุ่งหมายของมาตรา ๒๐ 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๒๐ 
 
 มาตรา ๒๑ 
 “มาตรา ๒๑  ในกรณีที่ราชบัลลังก์หากว่างลงและเป็นกรณีที่พระมหากษัตริย์ได้ทรงแต่งตั้ง 
พระรัชทายาทไว้ตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ แล้ว  
ให้คณะรัฐมนตรีแจ้งให้ประธานรัฐสภาทราบ และให้ประธานรัฐสภาเรียกประชุมรัฐสภาเพ่ือรับทราบ  
และให้ประธานรัฐสภาอัญเชิญองค์พระรัชทายาทขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์สืบไป แล้วให้ประธาน
รัฐสภาประกาศให้ประชาชนทราบ 
 ในกรณีที่ราชบัลลังก์หากว่างลงและเป็นกรณีที่พระมหากษัตริย์มิได้ทรงแต่งตั้งพระรัชทายาทไว้
ตามวรรคหนึ่ง ให้คณะองคมนตรีเสนอพระนามผู้สืบราชสันตติวงศ์ตามมาตรา ๒๐ ต่อคณะรัฐมนตรี 
เพ่ือเสนอต่อรัฐสภาเพ่ือรัฐสภาให้ความเห็นชอบ  ในการนี้ จะเสนอพระนามพระราชธิดาก็ได้ เมื่อรัฐสภา 
ให้ความเห็นชอบแล้ว ให้ประธานรัฐสภาอัญเชิญองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์
สืบไป แล้วให้ประธานรัฐสภาประกาศให้ประชาชนทราบ” 
 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือก าหนดขั้นตอนการอัญเชิญองค์พระรัชทายาทในกรณีที่พระมหากษัตริย์ได้ทรงแต่งตั้ง 
พระรัชทายาทไว้ หรือการอัญเชิญองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ในกรณีที่พระมหากษัตริย์มิได้ทรงแต่งตั้ง  
พระรัชทายาทไว้ ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์ในกรณีที่ราชบัลลังก์ว่างลง” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ใน
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก ซึ่งเป็นการก าหนดขั้นตอนการอัญเชิญ
องค์พระรัชทายาทหรือองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ข้ึนทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์ ดังนี้ 



๒๔ 

 

 (๑) ในกรณีที่พระมหากษัตริย์ได้ทรงแต่งตั้งพระรัชทายาทไว้ ให้คณะรัฐมนตรีแจ้งให้ประธาน
รัฐสภาทราบ และให้ประธานรัฐสภาเรียกประชุมรัฐสภาเพ่ือรับทราบ และให้ประธานรัฐสภาอัญเชิญ 
องค์พระรัชทายาทขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์สืบไป แล้วให้ประธานรัฐสภาประกาศให้ประชาชนทราบ  
 (๒) ในกรณีที่พระมหากษัตริย์มิได้ทรงแต่งตั้งพระรัชทายาทไว้ ให้คณะองคมนตรีเสนอพระนาม 
ผู้สืบราชสันตติวงศ์ซึ่งจะเสนอพระนามพระราชธิดาก็ได้  ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามนัยแห่งกฎมณเฑียรบาล 
ว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ โดยเสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพ่ือเสนอต่อรัฐสภา เพ่ือรัฐสภาให้ความเห็นชอบ
และให้ประธานรัฐสภาอัญเชิญองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์สืบไป แล้วให้
ประธานรัฐสภาประกาศให้ประชาชนทราบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่หนึ่ง ความว่า “บทบัญญัติลักษณะนี้ 
เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก” อาจไม่ถูกต้อง และสอบถามว่า บทบัญญัติมาตรา ๒๖ ของรัฐธรรมนูญ 
๒๕๑๗ ก าหนดไว้อย่างไร 
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงว่า มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๑๗ บัญญัติว่า “ในกรณีที่ราชบัลลังก์หากว่างลง  
ให้คณะองคมนตรีเสนอพระนามผู้สืบราชสันตติวงศ์ตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์  
พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ ต่อรัฐสภาเพ่ือขอความเห็นชอบ เมื่อรัฐสภาให้ความเห็นชอบแล้วให้ประธานรัฐสภา
อัญเชิญองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์สืบไป แล้วให้ประธานรัฐสภาประกาศ
เพ่ือให้ประชาชนทราบ” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติลักษณะเดียวกับมาตรานี้ ได้บัญญัติไว้เป็นครั้งแรก 
ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๓๔ คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญควรแก้ไขปรับปรุง
ค าอธิบายประกอบมาตรานี้ให้ถูกต้อง 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า รัฐธรรมนูญฉบับหลังจาก
รัฐธรรมนูญ ๒๔๙๒ ไม่ได้ก าหนดเรื่องการบรรลุนิติภาวะของพระมหากษัตริย์ไว้ใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องการบรรลุนิติภาวะของพระมหากษัตริย์ ได้มีการก าหนดไว้ใน
รัฐธรรมนูญ ๒๔๙๒ เพราะหลังจากปี พ.ศ. ๒๔๙๒ ไม่มีปัญหาเกี่ยวกับการบรรลุนิติภาวะของ
พระมหากษัตริย์ ทั้งนี้ หากมีปัญหาเกี่ยวกับการบรรลุนิติภาวะของพระมหากษัตริย์อาจต้องเป็นไปตามที่
ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ ๒๔๙๒ ซึ่งอาจถือได้ว่าเป็นประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า เหตุใดความในส่วนต้นของมาตรานี้จึงใช้ความว่า 
“ในกรณีที่ราชบัลลังก์หากว่างลง” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การว่างลงของราชบัลลังก์เป็นเรื่องที่เกี่ยวกับพระมหากษัตริย์ซึ่งเป็น
เรื่องสูง จึงต้องใช้ถ้อยค าในท านองสมมติว่า “ในกรณีที่ราชบัลลังก์หากว่างลง” 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า เกร็ดความรู้และที่ไปที่มาของการใช้
ถ้อยค าในบทบัญญัติต่าง ๆ ในรัฐธรรมนูญเป็นเรื่องท่ีน่าสนใจและควรก าหนดไว้ในค าอธิบายประกอบด้วย  
 นายวราห์  เห่งพุ่ม ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า รัฐธรรมนูญ ๒๔๙๐ 
เป็นรัฐธรรมนูญฉบับเดียวที่ใช้ความว่า “ในกรณีท่ีราชบัลลังก์ว่างลง”  
 



๒๕ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๒๑ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๒๑ 
 
 มาตรา ๒๒ 
 “มาตรา ๒๒  ในระหว่างที่ยังไม่มีประกาศอัญเชิญองค์พระรัชทายาทหรือองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์
ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์ตามมาตรา ๒๑ ให้ประธานองคมนตรีเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์
เป็นการชั่วคราวไปพลางก่อน แต่ในกรณีที่ราชบัลลังก์หากว่างลงในระหว่างที่ได้แต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการ 
แทนพระองค์ไว้ตามมาตรา ๑๖ หรือมาตรา ๑๗ หรือระหว่างเวลาที่ประธานองคมนตรีเป็นผู้ส าเร็จราชการ
แทนพระองค์ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง ให้ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์นั้น ๆ แล้วแต่กรณี เป็นผู้ส าเร็จ
ราชการแทนพระองค์ต่อไป  ทั้งนี้ จนกว่าจะได้ประกาศอัญเชิญองค์พระรัชทายาทหรือองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์
ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์ 
 ในกรณีที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ซึ่งได้รับการแต่งตั้งไว้และเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์
ต่อไปตามวรรคหนึ่ง ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้ประธานองคมนตรีท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์
เป็นการชั่วคราวไปพลางก่อน 
 ในกรณีที่ประธานองคมนตรีเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามวรรคหนึ่ง หรือท าหน้าที่ผู้ส าเร็จ
ราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราวตามวรรคสอง ให้น ามาตรา ๑๘ วรรคสาม มาใช้บังคับ” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราวในระหว่างที่ราชบัลลังก์ว่างลง จนกว่าจะได้
ประกาศอัญเชิญองค์พระรัชทายาทหรือองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ข้ึนทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “(๑) บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ซึ่งได้บัญญัติ 
ไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก โดยบัญญัติขึ้นเพ่ือรับรอง 
ความต่อเนื่องในการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์  
 (๒) วรรคหนึ่งและวรรคสอง การแต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราวในระหว่าง 
ที่ราชบัลลังก์ว่างลง มีหลักเกณฑ์ดังนี้ 
 ๑. กรณีที่ไม่มีผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ และยังไม่มีประกาศอัญเชิญองค์พระรัชทายาท
หรือองค์ผู้สืบราชสันตติวงศ์ขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์ ให้ประธานองคมนตรีเป็นผู้ส าเร็จราชการ  
แทนพระองค์ไปพลางก่อน 
 ๒. กรณีที่ ได้แต่งตั้งผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ไว้แล้วก่อนที่ราชบัลลังก์จะว่างลง  
ให้ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์นั้น เป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ต่อไป แต่ถ้าผู้ส าเร็จราชการ  
แทนพระองค์นั้น ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้ประธานองคมนตรีท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์
เป็นการชั่วคราวไปพลางก่อน 
 (๓) วรรคสาม ก าหนดให้ประธานองคมนตรีที่เป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราวนั้น 
จะปฏิบัติหน้าที่ในฐานะเป็นประธานองคมนตรีไม่ได้ ในการนี้ ให้คณะองคมนตรีเลือกองคมนตรีอ่ืน 
ขึ้นท าหน้าที่ประธานองคมนตรีเป็นการชั่วคราวไปพลางก่อน” 



๒๖ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๒๒ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๒๒ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ในกรณีที่คณะองคมนตรีจะต้องปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๗ หรือมาตรา ๒๑  
วรรคสอง หรือประธานองคมนตรีจะต้องเป็นหรือท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามมาตรา ๑๘ 
วรรคหนึ่งหรือวรรคสอง หรือมาตรา ๒๒ วรรคสอง และอยู่ในระหว่างที่ไม่มีประธานองคมนตรี หรือมี 
แต่ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้คณะองคมนตรีที่เหลืออยู่เลือกองคมนตรีคนหนึ่งเพ่ือท าหน้าที่ประธาน
องคมนตรี หรือเป็นหรือท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ตามมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่งหรือวรรคสอง 
หรือตามมาตรา ๒๒ วรรคสอง แล้วแต่กรณี” 
 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือรับรองความต่อเนื่องในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะองคมนตรี โดยให้คณะองคมนตรีที่เหลืออยู่
เลือกองคมนตรีคนหนึ่ งเ พ่ือท าหน้าที่ประธานองคมนตรี หรือเป็นหรือท าหน้าที่ผู้ส าเร็จราชการ 
แทนพระองค”์ 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ซึ่งได้บัญญัติไว้ใน
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒ เป็นครั้งแรก โดยได้บัญญัติขึ้นเพ่ือรับรอง 
ความต่อเนื่องในการปฏิบัติหน้าที่ขององคมนตรี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ
แก้ไขความมุ่งหมายของมาตรานี้โดยมีสาระส าคัญว่าเป็นการก าหนดวิธีปฏิบัติกรณีที่ไม่มีผู้ที่ท าหน้าที่
ประธานองคมนตรี ส่วนค าอธิบายประกอบควรแก้ไขปรับปรุงโดยอธิบายให้เห็นว่าผู้ใดบ้างที่จะมาท าหน้าที่
ผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์และประธานองคมนตรี 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. รอการพิจารณาความมุ่งหมายของมาตรา ๒๓ 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๒๓ 
 
 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  การถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 
พระมหากษัตริย์จะโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมให้กระท าต่อพระรัชทายาทซึ่งทรงบรรลุนิติภาวะแล้ว  
หรือต่อผู้แทนพระองค์ก็ได้ 



๒๗ 

 

 ในระหว่างที่ยังมิได้ถวายสัตย์ปฏิญาณตามวรรคหนึ่ง จะโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมให้ผู้ซึ่งต้องถวาย
สัตย์ปฏิญาณปฏิบัติหน้าที่ไปพลางก่อนก็ได้” 
 ความมุ่งหมาย 
 “พระมหากษัตริย์จะโปรดเกล้าฯ ให้ผู้ซึ่งต้องถวายสัตย์ปฏิญาณ สามารถถวายสัตย์ปฏิญาณต่อ 
พระรัชทายาทซึ่งทรงบรรลุนิติภาวะแล้ว หรือต่อผู้แทนพระองค์ก็ได้ ทั้งนี้ พระมหากษัตริย์จะโปรดเกล้าฯ 
ให้ผู้ที่ยังมิได้ถวายสัตย์ปฏิญาณ สามารถปฏิบัติหน้าที่ไปพลางก่อนก็ได้ เพ่ือให้การบริหารราชการแผ่นดิน
เกิดความต่อเนื่องและเป็นไปด้วยความราบรื่น” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “(๑) วรรคหนึ่ง เป็นหลักการที่น ามาจากมาตรา ๑๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘  เนื่องจากมีการตรากฎหมายก าหนดให้ 
ผู้ด ารงต าแหน่งต่าง ๆ เข้าถวายสัตย์ปฏิญาณมากขึ้น โดยพระมหากษัตริย์จะโปรดเกล้าฯ ให้ถวายสัตย์
ปฏิญาณต่อผู้แทนพระองค์ได้ และให้ถือว่าการถวายสัตย์นั้น เป็นการถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์
ที่ได้กระท าต่อหน้าผู้แทนพระองค์  
 (๒) วรรคสอง บัญญัติขึ้นเพ่ือเป็นข้อยกเว้นให้ผู้ที่ยังมิได้ถวายสัตย์ปฏิญาณสามารถปฏิบัติหน้าที่  
ไปพลางก่อนได้ ซึ่งเป็นพระราชอ านาจและเป็นพระมหากรุณาธิคุณของพระมหากษัตริย์ที่จะโปรดเกล้า 
ให้ท าหน้าที่ก่อนได”้ 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ
แก้ไขความมุ่งหมายของมาตรานี้ว่าเป็นการก าหนดวิธีการถวายสัตย์ปฏิญาณ ส่วนค าอธิบายใน (๒)  
ควรแก้ไขปรับปรุงโดยมีสาระส าคัญว่า กรณีที่ผู้ซึ่งต้องถวายสัตย์ปฏิญาณก่อนปฏิบัติหน้าที่หากยังมิได้ 
ถวายสัตย์ปฏิญาณท าให้ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้จึงอาจท าให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติหน้าที่ได้ จึงก าหนด
ยกเว้นให้พระมหากษัตริย์โปรดเกล้าโปรดกระหม่อมให้ปฏิบัติหน้าที่ไปพลางก่อนได้ในระหว่างที่ยังมิได้ 
ถวายสัตย์ปฏิญาณ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. รอการพิจารณาความมุ่งหมายของมาตรา ๒๔ 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๒๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพฤหัสบดี ที่ ๑ กุมภาพันธ์ 
๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 
 



๒๘ 

 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๕ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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